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IV. évfolyam! Í46. szám

Szerkesztőség és kiadóhivatal 
telefon száma 124.

Makó, junius 21.
Makó utcáin ma ezrével hőm 

pölyőg a nép. Csupa élet, csupa 
elevenség a város egy két napi , 
aztán megint csendes lesz mindég. 
Akik azonban azt hiszik, hogy ez 
a két napon nagy élénkség s for­
galom nagyot jelent, nagy n csa­
lódnak. Nagyobb a makói vásá­
rokon a forgalom, mint a haszon 
s hogy ez igy van szomorúan 
megállapíthatja a makói tengődő 
ipar és kereskedelem.

A makói vásároknak nincs oly 
nagy jelentőségük, mint például a 
Temesváriaknak, vagy Szegediek­
nek, de meg olvan jelentőségük 
sincs, mint az Érsekújvár! vásá­
roknak, ahol tudvalevőleg világ 
hirü állatvásárok szoktak lezaj­
lani.

Ép ez az amit Makón is szeret­
nénk látni. Ha nem világhírű, leg 
alább országos hírű áliatvásáro^at. 
Olyanokat, amelyek az egész Dél 
vidék állatkereskedelmét, állatfor 
galmát Makóra kő. pontosítaná.

Nem olyan nehéz dolog volna 
e,‘ ónkkal könnyebb mint egy 
zásziórüj rossz gyalogságért kun 
cogni a miniszterek előszobájában 
s mégis sokkal nagyobb jelentő­
ségű Makó városára s sokkal na 
gyobb haszna volna ebből Makó 
városának.

Makó különben is nagyon ai 
kalmas volna arra, ogv központ­
ja legyen. A Makó vidékén te 
nyészletí lovak, mint a legutóbbi 
távkocsiverseny eredménye a leg 
fényesebben igazolta, a legelső 
rendübbek közé tartoznak, de 
meg e vidéken, főként Csanád 
megyében igen kiváló fajta lovak 
tenyésznek, az úgynevezett mező- ! 
hegyes! tájfajták.

A csanádmegyei szarvasmarha 
tenyésztés meg egyenesen minta 
szerű s olyan, hogy minden e vi­
déken tenyésztett állat valósággal 
tenyész-állat számba megy.

Ennyi kiválóság dacára sem volt 
meg a makói hatóságokban az a 
buzgalom, amely odatőrekedelt 
volna, hogy Makón állatkereske­
delmi központot létetesitsenek, a 
melynek külső kifejezői lettek 
volna azok a nagyszerű állatvá­
sárok, melyek Érsekújvárnak, Sza 
badkáriak s más erdélyi városok­
nak óriási forgalmat s még óriá­
sibb hasznot jelentenek.

Ami azonban késik nem múlik, 
habár e téren minden mulasztás 
keservesen megbosszulja magát. 
Még mindent meg lehet csinálni. 
Egy kis jóakarattal s buzgalom­
mal Makó város állatvásárait or­
szágos hírűvé lehet tenni. Először 
is azzal, hogy az álhtvásárok szá­
mát szaporítani kell. Minél több
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szőr kell alkalmat nyújtani a gaz- 
dakőzőnségnek s főként a Délvi­
déknek, hogy állatait eladhassa 
illetve kicserélhesse.

Jól tudjuk, hogy a modern gaz­
dasági és kereskedelmi felfogás s 
érdekek ép a vásárok megszünte­
tését vagy legalább is apasztását 
célozza, ámde e tekintetben az ál- 
laivásárok kivételt képeznek. Az 
állatvásárokat, nemhogy apasztani, 
de még inkább szapoiitani keil.

Makóvárosára elsőrendű jelentő­
séggel bírna, ha tényleg sikerülne 
az állatvásárok s nem a kirakodó 
vásárok számát szaporítani. Ezáltal 
még azt a nagy kárt helyre lehetne 
ho/ni, ami* a túlságos buzgalommal 
végrehajtott állategészségügyi tör­
vények okoznak Makó város gaz­
dáinak és állatkereskedelmének.

A jövő, a diadalmasan előretörő 
jövő, amely nem sokat törődik 
Makó város közönyével, amúgy is 
éreztetni fogja nemsokára ezt a 
nagy szükségletet.

A nagy balkáni háború lezajlása 
után, mikor a most még forrongó 
félszigeten megkezdődik a békés 
munka, egyenesen szükség lesz egy 
p'<r délvidéki kereskedelmi góc­
pontra.

Miért ne Makó legyen egyik 
ilyen kereskedelmi gócpont. Bizony- 
újból ismételjük, sokkal inkább 
örvend:nénk s őrvendne nénk ezen 
mint egy zászlóJj bakán.

Makó varos érdekei, melyet min­
denfelé szeretnek hangoztatni, de i 
sehol sem istápolói, hassák át az ' 
illetékes tényezőket s törekedjenek 
arra, hogy a nagy forgalommal s 
még nagyobb haszonnal járó állat 
kereskedelemnek Makón országos 
hirü piacot teremtsünk.

Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.

Mi UJSÁ6
A POLITIKÁBAN

Mi lesz ősszel ? - A közigaz­
gatás államosítása. Az esküdt­

szék reformja.

Még egy formális ütést tart a 
képviselőház, aztán megkezdődik 
a nyári vakáció, ősszel, amikor a 
Ház újra Összeül, az egyes resz- 
szortminiszterek már kész tör­
vényjavaslatokkal állanak a parla­
ment elé, melyeket mungó módra 
sietve letárgyalnak.

Mungó körökben az a felfogás 
uralkodik, hogy ősszel mii den 
vaószinüség szerint az ellenzék 
is részt fog venni a tanácskozá­
son, mert olyan fontos javaslatok 
kerülnek a plénum elé, mint az uj 
választókerületek beosztása, az uj 
perrendtartás, amelynek számos 
részletét kell megbeszélnek.

Ez persze, helyes mungó óhaj, 
amely, hogy teljesedik e, nagyon

kétséges valami. Majd az ellenzék 
! tanácskozik még e kérdésről s 

majd ha jónak látják, majd be 
mennek. Mungóék pedig csak 
gyártják addig is a rosszabbnál 
rosszabb törvényeket.

Szenzációs értesülést kaptunk a 
belügyminisztériumból. A közigaz­
gatás államosítása, amiről annak­
idején mi is megemlékeztünk, a 
megvalósulás stádiumában van.

A törvényjavaslaton erősen dol­
goznak s amint illetékes forrásból 
értesülünk a vármegyékben a jövő 
évben a szoká os választásokat 
már nem fogják megejteni, hanem 
életbe lép az uj törvény és asze­
rint nevezik ki a tisztviselőket.

Teljesen megbízható forrásból 
jelentjük, hogy Balogh Jenő igaz­
ságügyminiszter a képviselőház 
csütörtöki ülésén be fogja ter­
jeszteni az esküdtszék reformjáról 

j szóló törvényjavaslatot.
Az igazságügyi bizottság a ja­

vaslattal teljesen végzett. A reform 
főleg az esküdtekhez intézendő 
kérdések föltevésénél fog lényeges 
módosításokat tartalmazni.

Jogászkörökben nagy várako­
zással tekintenek a javaslat re­
formja elé. Így gyártják mungóék 
a legfontosabb törvényeket szájuk 
ize szerint, minden parlamenti el­
lenőrzés nélkül. Ez szerintük a 
nemzeti munka. Minden becsületes 
ember szerint pedig nemzetrontás.

Uj háború
Bulgária ultimátuma. - Monte-

A bolgár-szerb válság az utolsó 
órákban rendkívül kiélesedett.

Mind bizóíiytelanabbá válik, 
hogy a pétervári konferencia egy­
általában léire jön-e, mert Bulgária 
határozottan el van szánva arra 
hogy egymaga intézi el ügyét 
Szerbiává), Hétfőn lejár az a tér- 
minus, melyet a bolgár kormány 
adott Szerbiának. Ha a szerb 
kormány addig ki nem jelenti, 
hogy kész a szerződés végrehaj­
tására, akkor Bulgária ultimátum­
szerű jegyzéket intéz Szerbiához, 
melyben három napon belül vég­
leges választ kér.

Ha ez a válasz nem lesz ked­
vező, ^ akkor a bolgár csapatok 
szerdán megkezdik a hadművele­
teket. Az osztrák-magyar diplo­
mácia körében szintén igen válsá­
gosnak látják a helyzetei, de hoz­
záteszik, hogy remény van arra, 
hogy Szerbia engedni fog, még 
pedig katonai okokból. Szerbia — 
mondják itt - nincs eléggé fel­
készülve a háborúra, mig Bulgá­
ria mesteri felvonulással, máris 
elérte azt, hogy akár már holnap 
a győzelem minden reményével 
megkezdheti a hadi operációkat 
Szerbia ellen.

A montenegrói hadsereg telje­
sen mozgósítva van. Három dan­
dár indult el Ipek felé, a tartalék 
pedig az Albán határok mentén 
állott fői arra az eshetőségre, ha 
Albániában fölkelés támad a hó­
dítók ellen. Az utolsó héten Szer­
biától a montenegrói kormány 
sok pénzt, hadiszereket és elesé- 
get kapott. A montenegrói tüzér­
séget uj szerb gyorstüzelő ágyuk­
kal frissítették fői.

negró segít Szerbiának.
Bulgár lapok, kőziik, hogv a 

szerb hadsereg befejezte felvonu­
lását és egyesüt a görög haderő­
vel, amely észak felé nyomul előre. 
A szerb sereg az utolsó negyven- 
nyolc óra alatt a Vardar folyó fe­
lé húzódott vissza s ott elsáncolt 
hadállásokat foglalt el, amelyeket 
tüskés kerítésekkel tett hozzáfér- 
hetetlenekké Ezekbe a hadállá­
sokba igen sok eleséget és takar­
mányt halmoztak föl a szerbek. A 
jelek arra vallanak, hogy a szerb 
hadsereg védelmi állásban akar 
maradni s bevárja a bolgárok tá­
madását.

A bolgár sereg is kész a stra­
tégiai felvonulással. Szalonéitól 
nyugatra áll a bolgár haderő s 
ma indul az utolsó katonai vonat 
uj csapatokkal, holnap pedig is­
mét helyreáll a vasutakon a sze­
mélyforgalom. Hozzávetőleges szá­
mítás szerint Bulgária háromszáz- 
ezer embert állított talpra uj ellen­
ségeivel szemben.

Jól informált diplomáciai kör 
bői kapjuk a kővetkező értesülést:

Provízióért
a mandátumot

Ertsey Péter lemondott.
Erlsey Péter dr. ügyvéd, a be- 

rettyóujfalusi kerület munkapárti 
képviselője lemendott mandátumá­
ról.

A pajláskodás, egymást isfápo- 
las nagymesterei talán most elő­
ször közösítettek ki maguk közül 
olyan valakit, aki a bihari erköl­
csök nevelő hatása alatt kissé tul- 
merész lépést tett. Ertsey Pétert az- 
a szellem bátorította fői, amely a 
magyar politikában néhány esz­
tendő óta Iá: ra kapott és mig so­
kan suttyomban ügyeskedtek, ő raj­
tavesztett. A legnagyobb bűne az 
volt a torzsfőnökei szemében, hogy 
- kipattant az üzletecskéje. Nyil­
vánosságra jutott, hogy a berety- 
tyóu]falui képviselő százötvenezer 
koronát keresett a várpalotai bir- 
okvasáríáson. Nem az a baj, hogy 

keresed ; az a baj, hogy megtud­
tak és hímet varrtak belőle az 
egész rendszerre.
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Ertsey Péter közéleti szereplése 
ott kezdődött, amikor revolvert 
rántott Kovács Gyulára, Tisza 1st 
ván támadójára. A golyó Ráth 
Endre képviselő padjába fúródott, 
de sokáig nem akadt gazdája. He­
tek kellettek hozzá, amig a lövöl­
döző Tiszaista jelentkezett. Magát 
a főkapitányt kereste fői, aki át­
tette az iratokat az ügyészséghez. 
Ott azután beszüntették Ertsey el­
len a vizsgálatot azzal a különös 
megokolással, hogy jogos önvé­
delemből cselekedett.

A nemrég még egészen szürke 
nagyváradi fiskális, aki nyolc év 
előtt ott tartott, hogy Nagyvárad 
városánál aljegyző akart lenni, ne­
vezetes politikai személyiség'é vált. 
Ügyvédi irodáját ez év elején át­
helyezte Budapestre és megkezdte 
a pénzszerző hadjáratot. Első pe­
csenyének a várpalotai birtokot 
találta asztalára. Azután követke­
zett az alsómislei közalapítványi 
birtok eladása. Végül, — a lelep­
lezés, hetekig húzódó sajtó- és 
parlamenti vizsgálat, amely az ősz 
szeférhetetlenségi zsűri döntésé­
hez vezetett.

A bihari Nemzeti Kaszinó már 
tegnap kimondta az Ítéletet Ertsey 
fölött. Ennek a klubnak Tisza Ist­
ván az elnöke. A választmányból 
egyszerűen kibuktatták Eriseyt. 
Úgy látszik, ez a bukás érlelte meg 
Ertseyben az elhatározást, hogy 
lemond mandátumáról. Tisza Ist­
ván már régen elejtette Berettyó­
újfalu gyöngyét. A miniszterelnöki 
purifikálás a legodaadóbb, a Brow­
ningig ragaszkodó gárdistán bosz- 
szulta meg magát. Ertsey még az 
utóbbi napokban is sűrűn fö’járt a 
munkapárti klubba. Nem szívesen 
látták. Már akkor suttogták, hogy 
az összeférhetetlenségi zsűri el 
fogja rendelni ellene a vizsgálatot, 
így is történt.

Halálos villámcsapás 
Nagymajláthon.

Az istennyila agyonütött egy 31 
éves ieánykát.

Halálos szerencsétlenség történt 
tegnap Nagymajláíhon. A nagy 
zivatar, mely az egész vármegyén 
átvonult, Nagymajláthon emberéle­
tet követelt áldozatul.

Egy 13 éves leány lett 
áldozata az istennyilának. Úgyszól­
ván a családi körből ragadta ki a 
szörnyű végzet a szerencsétlen 
gyermeket. A borzalmas esetről 
tudósításunk következő:

Tegnap óriási zivatar vonult vé­
gig Nagymajláth községen A falu 
szorgalmas népét a legnagyobb 
dologban találta a nagy zivatar. 
Diós József kisbirtokos, is a háza 
körül elterülő földjén dolgozgatott 
napszámosaival és családjával, de 
bizony a nagy ágzengás meg a 
szakadó zápor beKergetie a dolgos 
embereket az eresz alá. Mikor az 
egész család már fődéi alatt volt, 
akkor jutott eszükbe, hogy a ba­
romfiakról nem go doskudtak s a 
sok aprójószágot mcst csúffá teszi 
az égihátoru. Csakhamar kivonult 
az egész család s hajtotta befelé a 
kis csirkéké*. Egyszerre vakító fé­
nyesség, borzasztó csattanás, leütött 
az istennyila az emberek közé. Va­
lamennyien elszádüttek a borzasztó 
istenítélettől, de csakhamar lábra 
állottak, csak a 13 éves Viktor 
leány maradt a földön fekve. Szülei

odasiettek hozzá s elborzadva ta­
pasztalták, hogy leányuk halott.

A szerencsétlen leányt agyon­
ütötte az istennyila. Karján és a 
nyakán érte a szörnyű égi csapás. 
Az istennyila úgyszólván egy 
szempillantás alatt megölte. Olyan 
nagy ereje volt az istennyilának, 
hogy a kis leány ruháit teljesen 
összeégette.

A szörnyű esetről a szeren­
csétlen szülők azonnal értesítették 
a hatóságot, mely megállapította 
a szerencsétlenséget s mellőzte a 
boncolás elrendelését.

A szerencsétlen fiatal teremtést 
vasárnap délután temetik a község 
lakosságának nagy részvéte mel­
lett

NAPI HÍREK
Naptár Junius 22 Vasárnap Rómkath 

Paulin pk. Protestáns Paulin Gör 
kath. Május 31. Nap kél 4 óra 
10 perckor, nyugszik 7 óra 45 perc­
kor.

Időjóslás. A budapesti meteorok - 
giai jelentése szerint a követke: 6 
dőjárás várható : Változékony, hűvös 
idő várható, sok helyütt esővel. 
Sürgönyprognózis: Változékony, hű­
vös, sok helyütt csapadék. Déli hő­
mérséklet ! 14 2 C. fok.

Aratás előtt.
A magyar gazda reménysége nagy­

szerű pompájában hullámzik már a 
napsütéses rónákon. A rozs, a búza, 
az árpa fejes kalászai halk zizegés- 
sel csapódnak össze a könnyű júni­
usi szélben.

Aki az alföldön született, csak az 
tudja megérteni a dús kalászszal 
rengő róna szépséges himnuszát.

Buzavirágos pipacs festi köröskö­
rül tarkává a tájat, amely mintha 
bűbájosán mosolyogna örömében, 
mint egy szép ruhának örvendő hiú 
asszony. Csillagos margaretták és 
vadon élő szegfüvirágok libegnek a 
messzeségben. Az árokszélén szende 
aranka sárgállik s amerre ellát a 
szem, apró, fehér pelyhok szállingóz­
nak a levegőben, mint a kiváncsi pil - 
lék. A magyar Alföld dús reménysé­
ge ömlik el mindenütt. Vágyak, sej­
telmek beteljesedésének félelme.

Székül a rozs, — mondja a gazda­
ember és belső öröme kisugárzik 
szemén. S bizony-bizony, régen volt 
olyan szükség az anyaföld áldására, 
mint most. Elszabadult a legpusztítóbb 
démon: a háború és szörnyű rombo­
lást vitt véghez világszerte : még ott 
is, a hol voltaképpen nem is suho­
gott a kaszája. Ilétszükesztendő nyo­
morúságát röpítette egy hónapba a 
pénz válság. S minden bajuk, keserű­
ségünk orvoslását a terméstől, a jó 
terméstől várjuk. Bizony, bizony, 
nagy szükség van rá, hogy amit el­
rontottak az emberek : jóvá tegye a 
föld, az édes Anyaföld . . .

- Istentisztelet aj reformátusok­
nál Holnap vasárnap a református 
templomoában az isteni tisztelete­
ket a kővetkező sorrendben tart­
ják : Belvároson délelőtt 9 délután 
2 órakor ifj. Nagy Károly, Újváro­
son délelőtt 9 és délután 2 órakór 
Dérci Imre beszél.

- Nyári zivatar Makón s a vár­
megyében. Ma délután három óra 
tájban fekete fellegek tornyosultak 
a láthatáron s pár perc múlva 
ugyancsak zuhogott a záporeső. 
Amolyan nyári zivatar volt a mai, 
elverte a port, de nem enyhítette 
a hőséget, amely pedig már már 
majdnem elviselhetetlen. Nemcsak 
Makón, de az egész vármegyében 
jótékony nyári zivatar üdítette fel

ma délután a tikkadt növényzetet, 
A megye minden községéből nagy 
zivatart jelentettek s mindenünnen 
azt, hogy az eső kitűnő hatással 
volt a növényzetre.

— Bírói vizsga. Strauber Jenő dr. 
a makói királyi járásbíróság kilünő 
jegyzője tegnap Budapesten kitünte­
téssel letette a birói vizsgát. Az uj 
biró a szegedi tábla területén mint 
kiváló tehetségű és rendkívül szor­
galmas jogász ismeretes, úgy most 
a birói vizsga letété után jogászkő- 
röklien nagy reményeket fűznek to­
vábbi előmeneteléhez.

- A volt makói színigazgató bu­
kása. Minednki emlékezik még 
Tlwry Elemér színigazgatóra, ki 
az elmúlt év tavaszán társulatával 
Makón működött. Makóról Szom­
bathelyre ment társulatával, onnan 
pedig Sopronba. Már Sopronba is 
oly rosszul ment Thurynak, hogy 
a tavaszi szezontól várta, hogy 
vesztességeit helyre hozza, ámde 
eme reményében is keservesen 
csalódott. Annyira rosszul ment a 
színház, hogy szegény Thury teg­
nap bejelenne társulatának, hogy 
fizetni nem tud otthagyta íársuli- 
tát, mely most úgyszólván a nyo 
mórban tengődik. Thury sorsa 
iránt igaz részvéttel viseltetünk mi 
is, kik annyiszor gyönyörködtünk 
művészetében.

- Házasság. Galambos Emil dr. 
a makói ügyvédi kar fiatal tagja e 
hó 23-án esküszik örök hűséget a 
budapesti Teréz-városi róm. kath. 
templomnak Róth Mariska úrnő­
nek Róth Zsigmond dr. kir. köz­
jegyző bájos leányának. Az eske- 
tési szertartást Kayser Lajos ma 
kői prépost plébános végzi.

— Makóváros felirata a minisz 
terhez. Makó város képviselőtes üle- 
te, mint megírtuk, legutóbbi köz­
gyűlésében elhatározta, hogy fel­
iratot intéz a földmivelésügyi mi­
niszterhez a sertésvészről szóló 
törvény enyhítése tárgyában. A 
polgármester a kellően megindo­
kolt feliratot ma terjesztette fel.

- Helyettesítések a városnál. 
Vajda István városi főpénztáros 
ma kezdte meg négy hétre terje­
dő szabadságát. A főpénztárost 
távoltétében Almássy Gyula ellen­
őr ezt pedig Cigeldrom Lajos adó 
számvevő helyettesíti, kiknek Ge 
ra Sámuel városi főjegyző Haján 
János városi főszámvevő közben­
sődével ma adta át a pénztárat.

— Vizsgálat a makói görög kath. 
egyházoan. A makói görög katho 
likus egyházat az újabb besztási 
rend szerint a nyiracsádi esperesi 
kerületbe osztották be. Bisztrón 
Viktor kerületi főesperes ma láto­
gatta meg a makói görög katho- 
likus egyházat, hol egyúttal vizs­
gálatot is tartott és mindent kellő 
rendben talált.

— Köszönetnyilvánítás. Weiaz Her­
man részint helyben, részint vidéken 
667 koronát gyűjtött a Makón épülő 
uj zsidó templom belső berendezése­
inek biztosítására és a begyült össze­
get a hitközség pénztárába befizette. 
A hitközség elnöksége Woisz Her­
man buzgólkodásáért ezúton mond 
köszönetét.

— A betegségélyző pénztárból. A ma­
kói hetegsogólyző pénztár ez utón 
tudatja, hogy Endrei Ármin dr. dél­
után fél egy órától két óráig rendel 
a hetegsogólyző fogbetegei részére.

— Orvosi szolgálat vasárnap. Vasár­
nap d. u. a sürgős betegeket 3 órától 
hétfő reggelig dr. Istók Barnabás és 
dr. Uray Vilmos látják el. »Sürgős 
esetben tehát hozzájött forduljon a 
közönség. Vasárnap d. u. 3 óráig 
azonban valamenynyi orvos rendel.

— A Nap a magyar újságírás jszen- 
< zációja A Nap a magyar közönség

legkedvesebb lapja. A 48-as eszmék 
és a magyar nemzeti törekvések egyet­
len hü és törhetetlen szószólója. A 
legmodernebb, legfrissebb és legkitű­
nőbb lap. A magyar riport úttörő 
mestere. Főszerkesztő : Braun Sán­
dor. I)r. Hajdú Miklós társszorkosztő. 
Munkatársai : a magyar újságírás 
kitűnőségei. Példányszáma amerikai 
újságéikor : 155 000 példány napon­
kint. Egy szám 6 fillér. Előfizetési 
ár : egy évre 18 korona, félévre 9, 
negyedévre 4 korona 50 fillér, ogy 
hónapra 1 korona 60 fillér. A Nap-ot 
A Nap kihordó szervezete.

— A technológiai iparrauzeumban
nyert oklevél alapján tanittatik uj 
nanfolyamon a női felsőruha szabás, 
tvarrás és minta rajzolás, fehérnemű, 
gyermekruha szabászat. A csipke 
munkák összes technikái, bőr és 
rézmetszós és domborítás. A bársony 
vasalás és égetés, olaj és aquaroll- 
fostós selyemre, vászonra, müvirág- 
készitós, kalapkószités, finomabb ko­
sárkötés, az összes szönyegszövés 
minden technikája. Szidnia levágás, 
r.ádezókek befonása. A tanfolyam 
május elsején nyílott meg. Mindenne­
mű kézimunka elkészítésére is elvál­
lal tátik u. m.: diványpárnák, retikü- 
lők, stóla asztalterítők, zongorataka­
rók, függönyök, ablakvódók stb. dísz­
tárgyak. Diszkosarak, virágállványok, 
diványpárnák, retikülök készen olcsó 
árban mindig kaphatók. Szegénysor- 
tu növendékek felvétetnek tandíj men­
ésen. Mély tisztelettel : Ungváry 
Ignácné , tanítónő, Szent János-tér 
3-szám Ékes-féle ház :

— Meghívó. A makói szervezett 
vas- és fémmunkások 1913. junius 29- 
én az „ Erzsébet“- vigadó kerthelyisó- 
góben Kolompár Béla zenekarának 
közreműködése mellett zártkörű nagy 
tánozvigalmat rendeznek. Belépődíj 
személyenként előre váltva 1 korona, 
este a pénztárnál 1 korona 20 fillér. 
Felülfizetésok köszönettel fogadtat­
nak és hirlapilag nyugtáztatnak.

— Anyakönyvi hírek. Házasságét 
kötöttek : Molnár János Bern át Má­
riával. Elhaltak : Papp János 7 éves, 
Tokai János 56 éves korában.
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Beretvával levágta férje fe­
jét, aztán baltával szétverte 

a fejét.
Borzalmas gyilkosság történt ma 

délelőtt Budapesten az úgynevezett 
Zugló városrészben.

Egy elkeseredett asszony borot­
vával elmetszette a nyakát a vele 
közős háztartásban élő férfiúnak, 
mikor pedig még életet látott ben­
ne, baltacsapásokkal némitotta el.

A borzalmas gyilkosság részle­
teiről a kővetkezőkben számol be 
tudósítónk:

A Telep-utca 3. számú ház L'p 
pert Lajos volt fővárosi jónevü 
vendéglős háza. Földszintes épü­
let, elől csinos kerttel. A ház hát­
só részén csupa egy szobás lakás, 
melyeket a zuglóbeli szegényebb 
néposztályokhoz tartozók bérel- 
nek. 5

Az egyikben lakott Varga 1st- (p 
ván kocsis, közös háztartásban S' 
Reitgruber Jánosné született Deb­
receni Juliánnával. Az ember már — 
túl a negyvenen, az asszony 32 
esztendős. A házbeliek sokszor 
hallottak civakodást Vargáék la- - 
kásából. Az asszony maga is nap- 
számba járt, leginkább mosni járt, c 
az ember pedig minden keresetét 3 
elitta. Nem volt nap, hogy ne ré- jjj 
részegen került volna haza. ^

Ma hajnalban is igy volt. Varga y 
István tegnap este óta korcsmában y. 
volt és alaposan elázva kerü t ha- .
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za. Az asszony, úgy látszik, már 
régóta tervezte, hogy végez vele. 
Mert a hogy Varga beállított a la­
kásba, az asszony fölkelt és ráki­
áltott :

— Már megint elittad az esze­
det ? No, de ez volt az utolsó!

Magánkívül vetette rá magát a 
részeg férfire. Elővett egy ruha­
szárító kötelet, összekötötte kezét, 
lábát, hogy mozdulni sem tudott. 
De ezt nem tartotta elégnek. Va­
sakat tett a lábára, hogy ha a 
kötél nem volna elég, ez akadá­
lyozza meg a mozgásban. Aztán 
elővette Varga borotváját, a haj­
tásban megkötötte, nehogy beha­
toljon munka közben és egy ha­
talmas nyisszentéssel elmetszette a 
férfi nyagát.

Miután igy végzett volna Varga 
Istvánnal, kiment az udvarra, hogy 
véres kezeit megmossa. Az udvar­
ról az ablakon át visszatekintett a 
szobába és mikor látta, hogy ál­
dozatában még van élet, vissza- ! 
ment, a konyhában fölkapta a fa­
vágó baltát és valósággal szét­
roncsolta a szerencsétlen ember 
fejét. Midez oly gyorsan és teljes 
csöndben történt, hogy a házbeli­
ek semmit sem vettek észre a bor­
zalmas gyilkosságból

Mikor látta, ftogy az élet utolsó 
szikrája is kilobbant benne, annak 
rendje és módja szerint kiment 
az udvaron lévő kúthoz, megmosta 
kezét, felöltözött és elment a rend­
őrőrszobára jelentkezni.

Egyenesen z Telep utca 41. szám 
alatt lévő 73 as rendőr őrszobára 
irtott Az inspekciós 12óS. számú 
rendőr elé állt és igy jelentette 
be borzalmas tettét:

— Reitgruber Jánosné vagyok, 
megöltem Varga Istvánt, fogjanak 
itt.
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A rendőr eleinte azt hitte, vala­
mi eszelőssel van dolga, de az 
asszony nyugodtsága meggyőzte 
«nnek ellenkezőjéről.

Az őrszobáról oda siettek a 
1 elep-utca 3 szám. házba és csak­
ugyan ott találták Varga Istvánt 
átmetszett nyakkal, széthasított ko­
ponyával. Egy szikra élet sem volt 
már benne.

Az asszony ezalatt nyugodtan 
leült a rendőrőrszobában egy pád­
ra és várta, mi fog történni. A 
gyilkosság színhelyéről érkező 
rendőr megerősítette miidenben 
a borzalmas gyilkosság elköveté­
sét.

Mikor a rendőrellenőr megkér­
dezte tőle, mi késztette borzalmas 
tettének elkövetésére, az asszony 
egykedvűen felelt :

- Már egykét hát óta készül­
tem rá. Nem tudtam nézni, hogy 
ez az ember elissza az utolsó fil­
lérjét is és csak én keresek a 
konyhára. Csak vártam, mikor 
állít be újra részegen. Az éjszaka 
í órakor aztán hazajött. Nem tu- 
dott magáról olyan kapatos volt. 
Aztán végeztem vele.

Az őrszobán megkérdezték az 
asszonyt, miért jelentkezett ön­
ként ?

- Hát kérem, szégyellem volna
úgy kisérnek be. Meg aztán

uKy is kiderült volna, hát már in­
kább magam gyűltem ide.

A gyilkos asszonyt kora reggel 
behozták a főkapitányságra, ahol 
az inspekciós rendőrti'sztviselő hall­
gatta ki.

Kertészek szövetkezete.
Kertészkedő közönségünkhöz !
Az utóbbi n-ipokban annyi szó 

volt Hafner ikkasztásáról, hogy a 
legközelebbről érdekeltek a nyilvá- 
nosság előtt szóhoz som jutottak.

Most, hogy már mindenkinek al­
kalma volt a sikkasztás lényéről sze­
mélyesen is közvetlen értesítést sze- 
rezme újat ez ügyben nem mond 
-látnánk, a bűnös a bíróságnak át 
van adva és bűnhődni fog. Mi eznt- 
tat csakis a szövetkezettel kívánunk 
toglí lkozni.

Azok akik annak időjén a szövet­
kezetét megalakították egészen m. ‘" 
célt óhajtottak ezzel az intézménnyé, 
elérni, másban látták annak rendel­
tetését, mint amit elértek, — illetve 
amit az időközönkénti vezetők mo<r- 
tenm jónak lat ak.

Az Egyesült Makói Hagyma és 
Zöldségtermelő Kertészek Értéliositő 
bzöve kőzetének nem lehet más a 
rendeltetés«, mint kizárólagosan a 
makói hágvma és zöldségkertészok 
term el vényeinek értékesítése. Ebből 
a célból alakította azt meg, nem kis 
anyagi áldozattal, a makói kertész- 
sé.£- hoS.V olyan nehéz időkben 
mint az elnuilt esztendő is volt, le­
gyen egy intézménye, amelynek so 
gutségével áruját a lehető legjobban 
e helyezhesse, s no legyen kiszol 
gáltatva az ellenkező érdekű helyi 
kereskedő esetleges jogosulatlan 
megnehezményoléseinek. Ezt a célt 
sajnos a szövetkezet az olrnult idők 
ben, folytonos önző érdekek miatt, 
szem elől tévesztette ; ez terrnészo 
tes is. Hiszen a jutalékra szerződte­
tett vezető nem nézte, bogy a ker­
tész vagy a csókái, esetleg más ura- 
sag áruja után jár őneki a jutalék : 
természetszerűen az Ö, és nem a 
kertészség érdekét tartotta szem előtt 
és így csh tett meg az a valóban 
visszás-majdnem kacagtató állapot,
hogy a makói kerté-zség a sajat 
pénzén szAllitoíta Wolfinger, Montag 
Léderer, líáth a b. uradalom hagy- i 
máját, a körösiok ubo káját, nákófal- ' 

krumpliját, sz val szállított min­
denfelől, csak épp II a makói kerté­
szek hagy náját h gyta itthon.

Mindezzel általánosságban reá 
akartunk mutatni azokra a hibákra, 
melyekkel a szövetkezet vezetés go 
ft mu!'ban eltért a h lyes iránytól s 
felvetjük a kérdést vájjon vnn-o a 
kortészok szövetkezetének Makón 
célja és létjogosultsága ?

Véleményünk szerint igon is van. 
Az előfordult hibák dacára is a szö­
vetkezettől eredményeket eltagadni 
nem lehet. Hivatkozunk az Unió 
megalakulásának idejére, amikor az 
élénk keres et dacára a vöröshagyma 
ára naponta alább szállt, de már a 
szövetkezet megalakulásának kimon­
dása is két koronával emelte a piaci 
árat, ami tekintettel a július hónap­
ban eladásra kerülő nagy mennyi­
ségre, nem megvetendő eredmény. 
Hisszük és valljuk, hogy lelkiisme­
retes vezetés, szoros ellenőrzés mel­
lett a szövetkezet igen is áldásos 
működést fog kifejtoni. Lehetetlenné 
kell tenni egyesek haráosolását, az 
élők és holtakról való jutalókszedést.
Az igazgatósági tagok szorosan 
ügyoljenok fel arra, hogy a szövet­
kezőt csakis tagjai áruinak értékesí­
tésével foglalkozzon s a siker nem 
fog elmaradni.

Szerintünk súlyos hiba volna a 
kertészek részéről a szövetkezettől 
most, artiiko- bajba jutott, a támoga­
tást megtagadni, annál is inkább mi­
vel nem anyagi, hanem csakis er­
kölcsi támogatásra van a szövetke­
zet egyesek részéről szorulva Ne 
felejtsük, hogy kertészek szövetke­
zete lehet csak azon intézmény, a 
melynek fokozatos fejlesztése által 
fogja kertész közönségünk elérhetni 
azt, ami már régi vágya, hogy idő­
vel a liagymakeroskodelem kozpon- 
tosittassók, illetve, hogy egy hagy­
macsarnok felállittassék. A fentebbi 
cél elérése végett kérjük a szövetke­

zet részére kertészeinktől a további 
erkölcsi támogatást. De mindenesetre 
elvárjuk közönségünktől azt, hogy 
a szövetkezet vezető állásaiba olyan 
eg,yeneket fog állítani, akik képessé­
geik mellett kellő erkölcsi és anyagi 
biztosítékot nyújtanak arra, hogy ott 
a rend és becsületes munka állan­
dósul.

Makói kertészek.

IV. évfolyam 3.

Szerkesztői üzenet.
Ligeti Béla urnák. Hát Önnek nincs 

más eszköze a polémiára, mint ép­
pen az a hang, a melylyel ma újra 
kirohant ? Az ilyen hang mindig azt 
igazolja, hogy a ki használja, csak 
azért használja, mert nincs sze- 
mornnyi igazsága se. Nekem ép­
pen Méri nincs szükségem arra, 
bogy Önnel polemizáljak, Pláne az 
On hangján. Dr. Kiss Pál.

23. fejezet.
A rab vallomása.

„ ~ Dh, kérem, méltóságos gróf- 
kisssszony, felelte az igazgató ra­
vasz udvariassággal, kinek jutna 
eszébe olyan nernesszivü hölgyről, 
mint a komi esz, jónál egyebet 
gondolni. Különösen én nem gon­
dolhatok semmi mást, mint jót, kit 
a méltóságos grófkisasszony örök 
hálára kötelezett. A női idegzetre 
e y egészen idegen ember öngyil­
kossági híre is lesujlólag ha», hát 
még az ismerősé . . . Amint öröm­
mé látom, a rosszukét múló volt, 
mélíóztassék velem jönni, laká­
som ablakából az udvaron keresz­
tül jövő Korbayt igen jól meglát­
hatja, dolgozó szobámból pedig 
minden szót meghallhat, amit be­
szélni fogunk. Kikérdezem, hogy a 
saját szájából hallja a mél óságos 
grófkisasszony, milyen figyelemben 
részesítem a börtönre ítélt rabot.

Tekla grófkisasszony felemelke­
dett a pamlagról és a nevelőnő 
karjába kapaszkodva, lassú, im­
bolygó léptekkel felment a várba.

Az utón Szedressy szemeivel 
Qda-oda kacsintott húgának, hogy 
meg van már ! A kedves grófkis­
asszony drágán megfizeti ezt a ka­
landot ! A várban Tekla az igaz­
gató ablaka mellé állott és onnan 
nézett le a fogház udvarába.

Pár perez múlva elővezették dr. 
Korbayt.

A hires pesti orvos, a mi Ho­
rnos, ki a fővárosban, a legmaga­
sabb körökben élt, durva darócz 
ruhába volt öltözve, kurtára nyírt 
haját darócz sapka födte, kezein 
és lábain nehéz vasbilincsek zö­
rögtek. Arcza sárga volt, mélyen 
beesett szemei a'att sötét karikák 
húzódtak végig. Termete, mely az­
előtt olyan büszke és egyenes 
volt, mint a cz.édrusfa, előre gör­
nyedt, mintha íiz esztendőt vénült 
volna rövid fogsága alatt. Fönt, az 
igazgató szobájának ablakánál Tek­
la grófkísasszony elfogult szívvel 
és mélyen megrendülve nézte a 
rabruhába öltöztetett és meglánt 
czolt gonosztevőt, ki neki a ma­
gyar mágnás ifjaknál több volt, ki­
nek képe már esztendők óta öt­
éit a szivében.

Nagy lelki ekjébe kerüli, hogy

előtörni akaró könynyeit vissza­
tartsa.

Korbayt az irodába vezették. Az 
igazgató csípőkre tett kezekkel eli- 
be állott és meglehetős nyers mo­
dorban, a hogy ő már a rabokkal 
beszélni szokott, igy szólt hozzá :

— Hallja, Korbay, maga nagy 
gazember!

— Igenis, kérem, felelte rá Kor­
bay gépiesen, őt nem bántotta már 
semmiféle sértés, a legborzasztób­
bat a végtárgyaláson keresztül él­
te ; a többi nem fájt.

Az igazgató folytatta, 
i- Daczára rom’ottságának, mónd- 
ja, de lelkiismeretesen mondja ám, 
mi baja van a börtönben ?

- Semmi, tekintetes igazgató ur.
- Élelmezésével meg van elé­

gedve ?
— Meg.
- Ágyneműje tiszta ?
- igen.

Folyt. köv.

Nyiíttér.*)
A tőlem külön élő feleségemnek: 

Herceg Eszternek senki hitelt ne 
nyújtson, mert én semmiféle tartozá­
sai ki nem fizetem,

Makó, 1913. évi junius 21.
Barta Péter.

1 *,E, ™vatban közlőitekért nem vál­
lal felelősséget a szerk.

A bogárzóban levő egy és fél 
fertály

ianyaföld
a rajta levő épületekkel együtt, 
úgyszintén az igácsi ut mentén

(öblös ugarföld
gabonatermés alá 3 évre haszon- 
bérbe kiadó.

Értekezni lehet Börcsök Bálintnál 
Zoldfa-utcza 10. ujszám.

Egy 7 légkörös nagy 6-os

Barett magánjáró
magyar állami cséplővel,
egy 6 légkörös nagy 6-os 
Nich elsőn magánjáró garni­
túra gyárilag kijavítva, egy 
magányos nagy 6-os magyar 

állami cséplő eladó

Giück Samu cégnél Makó.

fov is Win levő n ém kis bs
magánján) cséplőgép
gyárilag kijavítva, teljesen Llszerelve 
zsakoakal és vízszállító kocsival 
nagyon olcsón eladó.

Diós Antalnál
__ Makó Vásárhelyi u. 5Uz.

A makói orlh. izr. hitközség 
tulajdonát képező Naggjángoron levő 
tkönyv szerint 358 négyszögöl

területű föld
szabadkézből eladó.

Értekezni lehet

Weisz Mózes
lisztkereskedésében kenyérpiaccal 
szemben.

r \ 1

:
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„MAKÓI FÜGGETLEN OJSftG“
Csanádmcgye legelterjedtebb politikai napilapja, könyvnyomdái müint ézet, ujsígiusd vál'alat

Telefon-szám 124. = MAKÓ, DESSEWFFY-TÉR 7. = Telefon-szám 124.
. .... as a~....  • ... —i a------- J

MINDENNEMŰ KÖNYVNYOMDA! MUNKÁK

úgymint: ügyvédi, közigazgatási és kereskedelmi nyom­
tatványokat, irodalmi műveket, folyóiratokat, körlevelet, 
levélpapírt, számlát, levelezőlapot, névjegyet, lakodalmi és 
= báli meghívót, szóró czédulát, falragaszt stb. =

igen csinos kivitelben, a legolcsóbb árak mellett készít.

Magyar gyártmányú papiros=raktár.

MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG
===-—■ ■ : POLITIKAI NAPILAP =======

:s se

kiadóhivatala a legjutányosabb áron vesz fel hirdetéseket.

gyorsan és biztosan ható ár­
talmatlan szer, szeplő, máifait. 
arc- és kózvörössóg és min­
denféle börtisztátalanság ellen,
Vilma hajpor, Vilma szap­

pan és hajifjitó szer. 
Árak: Vilma crém 1 korona, 
Vilma hajpor 1 korona, Vilma 
szappan 70 fill. Hajifjitó 1 kor 
Ezen pipereszerek több kiállításon ér­

mekkel lettek kitüntetve.

gyógyszerésznél kapható Makón

3 napos szöllöföld
Ardicson a Csorgó parton híddal 
és kapuval ellátva olcsón eladó. 

Tudakozódni lehet

Gazdag Imrénél
Zrínyi-utca 30. szám, vagy a szegedi­
ül mentén járandó 100. szám alatt.

!Q0 métermázsa Kiadó föld.
arany banyai (birkafogu) egész- ■ ^z apátfalva! határban a kákási 
séges, száraz kukorica, 3 drb. .ugar és Kisjárandóban 16 és fél 
hasaskoca és I drb. kan eladó.! kát szírális hold főid tanya épüle 

Értekezni lehet a lakásomon ] lekkel együtt három évre buzater-
' melésre haszonbérbe kiadó. Erte- 

KÖvecs Antal j kezűi lehet Pap Józseffel a helyszi- 
épilész. 1 nén.

Deák Ferenc-u. 18. számú (nagy 
zsidó-utcai)

házam eladó
kedvező feltételekkel. Értekezni le­
het ugyanott.

Föld és ház eladás.
A szegedi ut mentén Lókós Lajos 

szomszédságában
3 hold szátóföld

és a Zrinyi-utca 30. számú ház 
szabadkézből eladó.

A szegedi ül mentén

10 és fél hold szántóföld
3 évre haszonbérbe kiadó.

Tudakozódni MEGYES! MIHÁLY-nál 
Zrinyi-utca 30. szám, vagy a szegedi­
ül mentén járandó lOOi szám alatt.

Ki akar
földjén 2-3 mázsa búzával többet 
termelni kát. holdanként, az vessen 
ősszel

műtrágyát.
Megrendelni lehet Diós Imrénél 

Vásárhelyi-utcza 15. sz. a. Korábbi 
megrendelők előnyben részesülnek.

A csanádpalotai ugarban

30 hold szántóföld
igen jó minőségfi, gazdasági épüle­
tekkel és szőllőskerttel az ottani 
iskola és a kendergyár közelében 
örök áron szabad kézből eladó. 

Értekezni lehet ifjú
Boros Istvánnál

a helyszínen 370. tanya.

QO©©C a? QO©@0©

A NAP
Felelösszerkesztő: Braun Sándor Kiadótulajdonos: Mérei Jenő 

j Szerkesztőtárs: Dr. Hajdú Miklós.

A NAP
vidéki kihordószer­
vezete A HA P-ot 
megérkezése után 
azonnal kézbesíti 

előfizetőinek

Egy szám 

ára 0 fill.

A NAP
a magyar njságirás szenzácziója, a 
magyar közönség legkedvesebb lapja, 
a 48 as eszmény és a magyar nem 
zeti törekvések egyetlen hü és kérlel­

hetetlen szószólója.
Minden jó magyar ember olvassa A NAP-ot.

TESSÉK ELŐFIZETNI!
Egy évre 18 K Negyedévre 4.50 K 
Félévre 9 K Egy hóra 1.60 K

A NAP
vidéki kihordó szer­
vezete AMA P-ot 
megérkezése után 
azonnal kézbesíti 

előfizetőinek ;

Egy szám 

ára 0 fii!.

fényes eredményt hoz;
A NAP minden apróhirdetése, mert naponta 155.000 havonta 

4,1.30,000 példányban jelenik meg és mindenki olvassa f 
A NAP apróhirdetései levelezőlapja 10 szóig 70 fillér, 20 szóig 1 korona 40 fillér. 

40 szóig 2 korona 80 fillér. Kapható a dohánytözsdékben I

Nyomatott a „Makói Független Újság“ villenyerőre berendezett műintézetében Makón,
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Psylander est
az Uránia színházban.

Szombat és vasárnap este fél 9 
órakor:

Intrika a királyi 
udvarnál.

Nordisk sláger, 3 felvonásban j 
Psylanderrel a főszerepben.

Pali birkózni akar.
Humoros.

Lelki gyötrelmek.
Dráma.

Egy különös ragasztószer. ;
Kacagtató.

Sziczüiai partvidék.
Term, felvétel.

Földeladás.
: Joó Péter örökösei tulajdonát
: képező s Kis-Kopáncs mellett levő
I 6 kis hold szántóföld
I PanyorSándorné szomszédságában,

4 kis bolti a pusztán
; Búza István szomszédságában,

2 köblös ugar
! a ^király hegyesi útfélen szabad kéz- 
I bői eladó.

Értet, ezhetni lehet: Joó Páterré 
I K. Kiss Rozáliánál Jókai utca 29. és 

Mészáros Antalnál Rákosi ut 126.
! szám alatt.

Földeladás!
határ ában a vasú’

eladó esetleg kiadó
Szentes határában a vasúti állomás 

mellett

iV. évfolyam. 5.

príma
a iioiüiin ni
18 liil siaiiíö és

előnyös főtételek melleit.
Értekezni :ehel:

Szürszabo Nagy Lajossal Szentes
a h Ivszinen, ai;y

fritz Nándor urnái Makón,

Ül isi
keresek novemberre,

három-négy szobával és mel­
lékhelyiségekkel.

Cím a kiadó hivatalban.

A Kisfaludi-ufcza 5. számú Varga I 
György-féle

hil
szabadkézből eladó.

Értekezni lehet Böngyi k Ferenczné 
a helyszínen.

Tánctaniíási jelentés.
Van szerencsém a n. é. közönség 

b, tudomására hozni, hogy az iskolai 
növendékek részére a nyári szünidő­
ben egy

tánezfanfolyamot
rendezek, a mely Julius hó 5-én veszi 
kezdetét.

A tanilási idő a kisebb növendékek 
részére délelőtt, a nagyobbaknak pe­
dig délután lesz. A tar oktatás a berlini 
akadémián elfogadott legújabb francia 
módszer alapján eszközöltetik és főleg 
szem előtt tartom a testnek esztétikai­
lag való kiképzését.

Tanítom a régibb táncok mellett a 
legújabb táncokat, mint pld. boston, 
two-steep (tuszfep), a polka riisset, a 
a quansteepet (vansztep) és stb. tán­
cokat. De legnagyobb figyelemmel 
vagyok a magyar táncok tanítása 
iránt, mint pl. a magyar szóló és 
sormagyar.

Nagy boston kurzust tartok este 
7—8 ig. A tanítás saját házamban 
gróf Vay utcában külön e célra épült 
elegánsan berendezett táncteremben 
lesz megtartva.

A n. é. közönség b. pártfogását 
kérve, kiváló tisztelettel

Schvarcz Miksa
oki. tánotanitó.

Jé minőségű italok olcsó 
árban kaphatók a

Korona depóban
a húspiacéi szemben. Jő munkás 

pálinkák olcsó árban ; tinón
szilvórium, —~™~

finom

B A R A C Z K- és 
: törköly-pálinkák :

legjobb minőségben literenként

2 K-tól 2-40 K-ig.
Nagy készlet folytán és a vár­

ható jótermé-j miatt kitűnő minő­
ségű ó-borok olcsó árban lesznek 
eladva és 50 liter vételnél nagy 
árkedvezmény.

Földe adás.
45 kát. hold föld,
o ely felerészben - z ülő, felerészben 
kas/áló (s legelő, a rajta levő 
gazdasági pük i k ■ eladó, eselleg 
haszonbérbe is kiadó.

Értekezhetni
Márton Fi rencz

túl jdonoss.il tanya 644. sz. rn alatt.

Egy házhely és 8 drd. 
0 hónapos süldő

eladó Grő: János kereskedőnél 
Ardics-utcza 11. sz.

Valódi védjegyű.

Thomassctilacke

Árlejtési hirdetmény
A cs*n di püspöki urad doni 

Lelu Sánd rmajorj ban kél cseléd 
h - at óh j! építeni. Ezen építési 
munkákr,- zárt ajánlati verseny tár­
gyalást hirdet.

Az ajánlatok f. i junius hó 
30 án d. e. 10 óráig a Csanádi 
p pöki ur d lom jószág iga? ga 
lóságánál Makón nyújtandók be, 
ahol a terv, kő lségvttés ér árlej­
tési f Kéretek is megtekinthetők.

Az ár jáí a í h- z 5 százalék! 
biztosi!- k csatolandó. Makó, 1913. 
évi ju ius hó 19 - n.

Püspökuradalmi 
jósz gigazgatóság.

ŐSZI TRÁGYÁZÁS ! j
THOMASSALAK*

A legjobb és legolcsóbb foszforsavas műtrágya !
Óvakodjunk a hamisitásoklól!

Csak akkor valódi, ha ilyen zsákban van és 
eredeti ólomzár van rajta.

Minden zsák fartaiomjegyzékkel van ellátva!

KALMÁR VILMOS

a Thomasphosphatfabriken Berlin, vezérképviselöje
BUDAPEST, VI., ANDRÁSSY-ÚT 49. Különösen a jelenlegi 

RENDKÍVÜL OLCSÓ ÁRAKRA figyelmeztetjük a vásárlókat.

Földbérlet.
Valkányon a vasúd állomással 

szemben levő 21 kát. hold

szántóföldem
a r jía levő épületekkel együtt 
hcs zzbb időre haszonbérbe kiadó

Baranyai János
italmérő.

Let újabb női divatkalapok
: az id -ny előrehaladottsága miatt 
! a legdivatosabb fasor-tan, kiváló 
, díszítéssel

a beszerzési árban kiárusittatnak.
Ú gyszintén virágok is olcsón lesz­
nek kiárusítva.

B. pártfogást kér

Vozárik Emma
női kalap készítő Makó, Bajza utca 
T szám (a csendőr aktanya mellett.)

Vásári elvi utcában a lutheránus 
templom melleit levő Szabó féle

h é 2
kedvező fizetési feltételek mellett 

és olcsón eladó. 
Értekezhetni

Dr. Dózsa Simon
ügyvéd irodájában.

fjummi wirif^

jT=:- —
olcsó és. jó kivitelben kaphatók
ALEX! JÓZSEF

asztalos üzlet ben (révi sörház),
Teltsch Adoif gőzmalmával szemben

M gfendeleseket
a legújabb minták után készítek. 
Elvállalok ÉPÜLET, PORTÁL- ÉS

BOLTBERENDEZÉSEKET
a lepjutányusabb árak mellett.
Jó kivitel és pontos kiszolgálás.

Tiszt- lettel

Isi U épület és bútor 
asztalos

Üveges és nyitott kocsik fehér és 
I fekete, megfelelő behuzatokkal és minden- 
“ nemü ravatalozás díjtalanul. -ya

I ’.mm®

■n

Tévedések kikerülése végett kérem a t. közönségét, hogv a salát érdnkóhc, „• 
gyeim szíveskedjék és cégem j6 hír,,ov« ■**-* te* gyéLsetok Utaüí.StoSÍ; 

•• 'éget közvetlen hozzám fordulni

^-•^^-tegszebb kiszolgálást adja a legnagyobb
disztemetkezési 

vállalata ::

Folyton a legújabb újdonságok!

ni, köztudomású dolog, hogy

megelégedésre özv. GYURIK LAJOS-né ,.Őrangyal“
MAKÓ, Kenyérpiac, (Tökey-féle házban).

Legmegbízhatóbb pontos és szolid kiszcloálás.
ros legrégibb eredetű, a nmi modern kor követelményeinek megfelelően teli««,» .
rendezett *• elsőrangú disztemetkezési vállalata Rendez Letéteket«
elB-e(tiyuZ7z " Ä8ZeSubb Pon,Padlezc8ztályig utolérhetett«« dísszel es olcsó árakon - 

Előforduló gyászesetekben kérem a t. közönség nagyrabecsült pártfogását.

I

Csanádmegye. va 
lamint Makó va

Kiváló tisztelettel
rJK5® I

OZV. GYURIK LAJOS-né.
ew**i

“■'•«WF lewwwiHSiwewiáifWWÉF
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„CORMICK“ az aratógépek királya
Szilárd a szerkezetben 

Könnyű a vontatásban
Legegyszerűbb a kezelésben.

Eredeti Cormick Manillazsineg
$

raktára Glück Samu czégné! lakón, s

e

e

e
e

A Magyar Királyi Államvasutak 
Gépgyárában készült legújabb 
golyós-csapágyas cséplők, két 
hengeres 14 légkörös úti moz­
gó ny ok. szivógáz, nyersolaj és 
benzinmotorok. :: Árajánlattal 
szolgál GLÜCK SAMU kerületi 

képviselő MAKÓ.

S

Kukorica-ültetőgépeket műtrágyázéval,
Combinál! vetőgépeket, egy és több

vasú aczélekéket, fogas- és láncz- ® 
boronákat, bigerebljAket, szecska- $ 

vágókat, Kalmár rostákat és # 
újonnan hitelesített mérlege- • 

kel legolcsóbban szállít g 
GLÜCK SAMU gépraktára MAKÓ. •

THIERRY A. 6YÓ6YSZERÉSZ BALZSAMA

ICH DIEM

Utolérhetetlen hatású tüdő- és mellbetegségeknél, enyhíti a 
katarust, megszünteti a fájdalmat okozó köhögést. Torok- 
gyuladast, rekedtséget és gógebajokat megszüntet, valamint lázt, 
különösen jó hatasu gyomorgörcs és kolika ellen. Gyógyhatású 
aranyér és altesti bántalmaknál, tisztítja a veséket, étvágy­
gerjesztő. elősegíti az emésztést. Kitünően bevált fogfájásnál, 
odvas fogak, szájbüznél, valamint az összes száj- és fogbeteg­
ségek. büffógés ellen, megszünteti a száj vagy gyomortól eredő 
bűzt, Jó hatású pántlikagilisztánál. Meggyógyít minden sebet, 
sebhelyt, orbáncot, láztól eredő hólyagot, kelést, szemölcsöt, 
égési sebeket, megfagyott testrészeket, vart es kiütést. Fülbán- 
talmak ellen kitűnő hatású. Minden háznál különösen influenza, 

kolera vagy más járványoknál kéznél legyen.

írjunk Thierry A. Őrangyal gyogytárának 
Pregrada Rohiis mellett.

Illem edtierSalsamsül dw Í90&*» T*s
A.Thierry rr«gr»d*bei 6oAAmé Senega»*

kis vagy 6 dupla vagy 1 nagy 
5 ()0 korona.

specialüvcg

Nagyobb rendeléseknél jelentékeny árengedmény 1

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi Centifolia-kenöcse.
Megakadályoz s megszüntet vérmérgezést, fájdalmas operációkat 
leggyakrabban feleslegessé tesz. Használatos gyerekágyas nőknél 
fájó emlők, tejmeginditás, rekedes, emlökeményedes ellen Orbáné, 
feltört lábak, sebek, dagadt végtagok, csontszu. fekélyek, ütés, 
szúrás, lövés, vágás vagy zuzodás a ital okozott sebeknél kitűnő 
gyógyhatású szer. Idegen testek eltávolítására mint : üveg. szálka, 
por, seret. tüske stb. kinövések, karbunkulus képződmények, valamint 
rák ellen, féreg, rothadás, körömgyülés, ho'/ag eges- sebek, hosszú 
betegségeknél előforduló fölfekvésnél. vérV^'esekne' fülfolyáenal. 
valamint kipállás esetén csecsemőknél stb. stb. kitűnő hatású.
2 tégely ára K 3'bO a pénz előzetes beküldése vagy 

utánvét mellett kapható
Budapesten kapható : Török József g/og/’s -■*-.< ■ /aiammt az ország legtöbb gyógyszertárában . 
Nagyban : Thalmayer ts Seitz, Kss- - > t4p.r utóda Radanovits Testvérek drogueriákban 

Budapesten kapható Aho r - st lerakat óét rendeljünk közvetlenül :

Thierry A. Őrangyal gyógyszertárából, Pregrada, Rohits mellett.

Eladó föld
a rákos! útfélen Mészáros istván- 
féle főidből 6 köblös és a komlósi 
útfélen Szentpvteri Mthály-féíe föld 
bői 4 köblös szabad kézből eladó. 
Éi tekezni lehet

Mészáros János
tulajdonosnál rákos! útfélen tanya 
166. szám alat! Rikács János tanyá­
ján.

Kiad föld.
Az apátfalva! kákási ugarban levő

32 kát. hold föld
a rajta levő gazdasági épületekkel 
együtt, gabona termés alá több évre 
haszonbérbe kiadó.

Értekezhetni :
Börcsök Antal tulajdonossal.

Kálvária utca 61. ujszám aiatt.

W M
Értesítés ÜJ ÜZLET S Értesítés

M
\ í

HORVÁTH NÁNDOR
Disztemetést rendező intézete MAKÓ, Szegedi-u. (Glilck-féle ház)
Gyászesetek alkalmával már saját érdekükben is forduljanak 

bizalommal a fenti uj elsőrendű :: - ::

Diszfemetkezést rend ezö intézethez,
hol minden e szakmába vágó cikkek, u. m. érc-, nickel-, 
selyem vagy bársonnyal bevont fakoporsók, szemfődelek, 
halotti ruhák. Továbbá saját készítésű feltűnő szén sirkoszo- 
ruk nagy választékban, a legolcsóbb árban szerezhetők be. 
Bármilyen rendű és rangú temetések rendezése helyben és 
vidéken, valamint hullaszáliitások és ekszhumálások a iegjutá- 
nyosabb árban, kegyeletteljes pontossággal es,-.kőzölteinek. 
Elsőrendű felszerelési raktár 6 díszes gyászkocsival. Művirág 
koszorúk minden kivitelben 70 fillértől. Érc és élövirág-koszo- 
:: :: ruk minden kivitelben 3 koronától ::
kezdve óriási választékban kaphatók és megrendelhetek. Diszgyászkocsijaimért, 
valamint pompadiszravatalozásert külön dijat nem számítok fel. Gyászházhoz n 
nagyérdemű gyászoló felek részére mindenkor rendelkezésükre állok. Költség- 
vetésekkel díjtalanul szolgálok. A nagyérdemű gyászoló közönség b. pártfogását 
kérve, vagyok Kiváló tisztelettel

Temetések felvétele éjjel Andrássy-u.
4. 8Z., (ev. ref. ó-templom mellett.)
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CSILLAG DROGÉRIA MAKÓ,
Főtér, Kasznárlak. Gyógyáru raktár. ■— J

“ír

Illatszerek, kötszerek, gummiáruk raktára. 
Nyári idénycikkek:

Fertőtlenítő szerek :
Carbolsav, Creolin, Chlormész,
Lysoform, Formalin, Carbolmész 

Molyirtó szerek:
Naftaiin, Naftalin golyó, Patsuli 

fű, Molypor, Kámfor.
Féregirtó szerek:

Fulgurin rovarirtópor 12 és 20 
fillér szórózacskókban, Dalmát 
rovarpor, Zacherlin, Tirgram,
Zöld por (svábbogár ellen.) [

Légyfogók:
Halló, Flip-Flap Fleysac teker­

csekben,
Tik-Tak tolószelencében, Légy­

forgács.
Mosóporok:

Persil Minka Phönix, Neubozon, 
Washall, Panamaháncs.

STROBIN
szalmakalaptisztitószer,

kalaplakk.
Szalma-

Legfinomabb étolaj. Tátrai málnaszörp. Salicylsav.
Izzadás elleni szerek, Formalin crém, Nadus, Radout, Indiana hintő 
porok, Pipere Borax, Kölni viz, Papír pouder, Csillag crém nap­
pali használatra 1 kor., Borán szeplő elleni szer 1 tubus 1'20 kor

▼
A

HOLD LUCZERNAS
EGESZ ÉVI HASZNÁLATRA KIADÓ

IRITZ MIKSÁNÁL.

f
A
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Értesítés !

■Van szerencsém a t. gazdaközönsógot értositeni, hogy a Szen 
János téri házamhoz való beköltözés alkalmával ”

-------- mezőgazdasági gépraktáramat és javító miihelyemet
megnagyobbítva rendeztem be.

UJ ÓRÁS ÜZLET MEGNYITÁS.

Van szerencsém Makó város és vidéke nagyérdemű 
közönségének becses tudomására hozni, hogy közvetlen 
színház mellett

órás üzletet nyitottam.
® j e ».- * vj 
o y

£

Ezzel kapcsolatosan 
felszerelt JAVÍTÓ MŰHELYT rendeztem 
minden e szakmába vágó­
munkát elfogadok és azo­
kat jótállás mellett lelki- 
ismeretesen és jutányosán 
eszközlöm.

Mindennemű uj órákat 
pontosan kiszabályozva jót­
állás mellett olcsón árusítok,

A nagyérdemű közön 
ség becses pártfogását 
kérve, vagyok

kiváló tisztelettel
BUGYI JÓZSEF órás.

legtökéletesebben 
be, ah >

Autogén heggesztés és vágás

Mindenkinek saját érdeke, X °"
**r GAZDASÁGI GÉPÉT ÉS SZERSZÁMOKAT
m'C Gulácsi János gazdásági gép aktárát meg nem le-
kinti, atiol is m ndennemti gazdasági gépek u. m. : gőzgépek, mo­
torok, aratógépek, kukoricza-iiltetök stb. mindenkor a legnagyobb vá­
laszlé ■ ban és legolcsóbb áron állnak a ii. é. közönség rendelkezé­

sére. Raktáramat bárki minden vételkényszer nélkül megtekintheti
A nagyérdemű közönség szives megbízásait kérve, maradok teljes tisztelettel

vasipartelepe és géprak­
tára MAKÓ, (Ludpiacz.) 

Telefon-szám 50.

IV. évfolyam 7.

JOHNSTON

Uj Ideál ÖEERING aratógépek.

teljesen w # _ ____ _ _ _________ __ ________
Raktáromba már megérkeztek az 1913. évi modelü egyszerűsített és

Se'Sb16®: kévekötő aratógépek
kai, mely Makón és a környéken több mint 300 gazdánál működik 
úgyszintén megérkeztek a líHnlri!/ ügy a kó-logujabb négyzetbe ültető KUKOllCu, U1I6I0K. vekötő, mint
" _ a kukorica üholő gépek tolyoson felszerelve vannak raktáromon.
Bárki á tál megtekinthetők és f évi március hó l-töl kezdve 
minden vasárnap d. e. II — i2-ig aRATÓGÉP TANFOLYAMOT
taitok. Az érdeklődő gazda- fnnfnq még az, hogy az aratógépok ré 
közönséget szívesen latom. 1 ulllUv szói nálam egész éven át kap 
hatók. A legsürgősebb munkaidőben sem történhetik az aratásnál fenn 
aka?.ás- X.^raktóron tartok kitűnő SISAL-féle kévekötő zsineget, első­
rendű G KPÜL AJ AT, BACHER féle EKÉKET amerikai tüköracél kor­
mánynyal,_ IMPERATOR műtrágya és magvető gépeket, saját találmá­
nya vessző utánzat! vaspálcás boronákat, répa és szecskavágókat. 
Mindenféle gépek javítását i ID T Á '/ n r i *
pontosan ős jutányosán esz- L H 1 H \ ÖLLH
közlömSzivos pártfogást kér________ gépraktár Szent János tér 102

ív . nTli. '' "v> '• * ' ■

Á an szerencsém a t. gazdaközönséget értesí­
teni, hogy a legjobbnak ismert amerikai

; *- Vhte, ",

DEERING armi’,1!éPek
árát tetemesen leszállítottam s igy módjában van azt minden vevőnek 
ugyanannyiért beszerezni, mint bármely más gyártmányú aratógópeket. 
Az . rendu amerikai Deermg kévekötő zsineget szintén leszállított 
legolcsóbb áron árusítom. - A szokásos tanfolyamon műhelyemben a 
szmelések alatt bárki is részt vehet, vevőimet azonban ezenkívül kint 
d munkába állítás alkalmával oktatom be alaposan, amikor leo-eredmé- 
nyesebb, amennyiben csakis ekkor tűnik fel az, hogy mit kell tudni 
p'Kzon na^ a mo£vott aratógéppel eredményes, jó munkát vé-

, ,Az, uj ldeál DEERING aratógépek o téren a legtökéletesebb alkotá- 
A legkevesebb vonóerőt igényelik. Majdnem pusztithatatlanok. 

lailó és kéve nagyság a legtágabb határok között tetszés szerint köny- 
nyon szabályozható. J

A legújabban tökéletesített rudhordó taligával bírnak, amely leho-
!°F ,a gép T heiy?n megforduljon s igy már nem szükséges

& sarkokat kézi kaszaval kerekre kaszálni. “
Tartalékrészei mindig raktáron vannak.
A fizetési feltételek a legkedvezőbbek.
A korábban rendelők külön kedvezményben részesülnek

KUCSES KÁROLY S-“—1

9«~ Czipész üzlet megnyílás !
Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy 
Makórt a Kossuth szoborral szemben a Poilák-féle házban 
o-o o-o a mai kor igényeinek megfelelő o-o o-o

czipész üzletet nyitottam.
Raktáron tartok férfi, női és gyet mekezipőkat a legjobb ósleg- 

szabo k.vitelben, úgyszintén megrendeléseket a legegyszeiübbtől 
a legdivatosabb kivitelig készítek és a legmesszebbmenő igé­
nyeket is kielégítem, fájós lábakra biztos sikerrel kényelmes czi- 
poket készítek a legolcsóbb árak mellett. Törekvésem oda irá­
nyul, hogy a tisztelt vevőközönséget a legjobban és a legolcsób­
ban kiszolgáljam. A nagyérdemű közönség becses pártfogását 
kérve, marad,am tisztelettel j^gy czipész

mester.

Gulácsi János
Kedvező fizetési feltételek ! M

IAAAAAAA UAAAAAAAAAAAAAAAAI

Tisztelettel van szerencsém a t. vásárló közön- ^ 
séget értesíteni, hogy a Kocsis es Skopál ezégböl kiléptem 
és a városháza épületében (Pallagi Ernöné helyén)

üveg és porczellán kereskedést
nyitottam. Elvállalok képkeretezést, épület üvegezést, 
lakásokat villamos csillárral és cserép kályhával' 
való fölszerelésre.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, 
maradtam

tisztelettel

Kocsis Mihály.
mwwwrwY

' ,
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Fríocifoc ^ ^ Syümöfcstermés kilátása folytán teljesen tiszta szeszmentes
Z—ü-Zl-baraczk és szilva pálinkÉkaí 2 K., 220 K., 240 K.
árban bocsátom forgalomba. IRiTZ SAMLEl ÖZV. czéu. A valódiságért a cég felelősségei vállal.

I & l
e

1 ZEITLER RUDOLF ÉS TSftl GŐZ 
MALOM ÉS JÉ66YŐR; R. T. MAKÓ

- 3

Köztudomású, hogy tavaly a koera a 
fclyamvizével terjedt, mert a piszkos 
vízben a bacilusok vígan tenyésznek, 
mégis van még manapság is ember, a 
ki folyóvízből nyert jeget használ, holott 
életével játszik, vegyen mindenki csak

v r

1 i V«E !■>,

Szép elsőrendű zöld here-széna
3S tehénnek való széna kisebb és nagyobb mennyisé * ‘ 
<aphaio Iritz Sámuel özv. oéy ..

nr

Újdonság!

inr
Figyelem! Újdonság! (jjjpy

3

melyet kristálytiszta ártézi vízből készí­
tünk. — Vevőink kényelmére a jeget 
naponta reggel legalább 6 kiló vételnél 
házhoz szállítunk és egy ilyen féltábla
jég ara csak 25 fillér. Nagyobb vetelnel 

megfeleld árengedmény.

inr

TELEFON-SZÁM 36. TELEFON-SZAM 36.

__JULroT“

TIZEDES MERLEG TQLOSULLYAL
I 200 kg.-tói 750 kg.-in kizárólagosan kapható

HALÁSZ Á. gépraktárában

I MASSEY HARRIS aratógépek
: szerelése megkezdődött.

MANILLA ZSINEG
megérkezett.

=3 " E== JUL

Raktár augusztus I töl kezdvo Kossuth-utca II. szám, 
a városi mázsaház mellett. ifny}

'<*** »q>@® m 9»» ® # b» $ »6 a? & g BBHBBHSgQBBflflöBBfflaBBBBBÍBi^BSIBí
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Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek s í normá­
sára hozni, hogy az eddig raktáron tartott elsőrendű köbe 
nyai király és barát malátasörön ki*.Cl újabban bevezettem a 

kőbányai világhírű
SZENT ISTVÁN DUPLA MALÁTA SOFT,
amely kitűnő minősége folytán számos tanárok és orvosok 

által ajánlva van gyógyezéiokra r-
IRSTZ SÁMUEL ÖZV. CZÉG

Kőbányai Polgári Serfőzde Részvény-Társaság feraktárosa

* t-’ *

kezteki

ÉRTESÍTÉS! Saját termésű fe* ei és 
siller xx xx xx xx xx

3
úgyszintén saját főzésű

TÖRKÖLY és SZILVA pálinkát, édes italokat és 
erős RUMOT teához literenként kimérve, házhoz 
szállítva olcsóért árusítom. BARANYAI JÁNOS,

A LEGD'VRTOSABB
hosszú és rövid női felöltök 
(Raglánok) a legegyszerűbb­
től a legfinomabb kivitelig
a óriási választékban ! !
Mint üzletünk különlegessé 
géí ajánljuk nagy raktárun­
kat tavaszi kosztümökben 
nemkülönben pongyolák, kü 
ön blousnk és aljakban fel * 

!H! sőszoknyákban üli

%

. «

mm?

mk

Szepedl-utM

A legszebb tavaszi és nyári női kalap ujdonságo? 

Nagy választékú nci fehérnemű raktár. 
Gyászkalapok, blúzok, pongyolák, kosztü­
mök, aljak állandóan nagy választékban

Pártos E. és Társa
nagy női felöltők áruházában Makón, F ő t é i 

Otthon-kávéház mellett.

JO ES OLE kisebb es nagyobb mértékben

KEDVEZŐ ÁRBAN
!! IRITZ SÁMUEL özv. cégnél kapható 11


